Final XXXII Miedzynarodowych Mistrzostw w Grach Matematycznych i Logicznych
oraz XV Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 26.05.2018

CE: zadania 1 — 5; czas 60 minut
CM: zadania 1l — §; czas 90 minut
C1: zadania 1 — 11; czas 120 minut
C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut

L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut
L2,HC: zadanial—18; czas 180 minut

Poczatek wszystkich kategorii
1. Seria roku:
21991713412119212016

W tej serii liczb ile grup sktadajacych sig¢ z czterech
cyfr obok siebie tworzy liczbg mniejsza od 2018?

. Wycinanka Mathilde
po ztozeniu we czworo
kartki papieru wycina ja
tak, jak pokazuje to ry-
sunek:

Ktéry z ponizszych ksztaltéw otrzyma po roztozeniu
kartki?

1 2 3 4 5 6

Uwaga - na schemacie proporcje wycinania nie sg do-
ktadne.

. Rodzina Mathic W rodzinie Mathic w$rdd dzieci jest
co najmniej jedna dziewczynka i co najmniej jeden
chtopiec. Kazda z dziewczynek ma tyle samo braci co
sidstr, a kazdy chlopiec ma trzy razy wigcej sidstr niz
braci. Ile dzieci jest w tej rodzinie?

. Dziesigé liczb Suma dziesigciu kolejnych liczb catko-
witych dodatnich wynosi 105. Ile wynosi najwigksza
z tych z tych liczb?

. Dwa drogowskazy Rodzina Mathiasa jadac prosta
droga z Mathville do Geocity — w kierunku Geocity
mija dwa drogowskazy przedstawione na ponizszym
rysunku:

QEOCITY 103 km) EVIATHVILLE 189

. Wymiana

Po przejechaniu mniej niz 25 kilometréw, przejez-
dzaja obok kolejnych drogowskazéw wskazujacych
odlegtos$ci do tych samych miast. Nowe odleglosci
sg wyrazone w liczbach catkowitych kilometréw, po-
nadto odlegtos¢ od Geocity jest zbudowana z tych sa-
mych cyfr co odlegtos¢ od Mathville. Jak daleko jest
w tym momencie do Geocity?

Koniec kategorii CE

konikéw
szachowych W co naj-
mniej ilu ruchach mozna e
wymienié¢ dwa biate ko-
nie i dwa czarne konie z
ponizszej szachownicy?
Dla przypomnienia — ala
konik szachowy moze
skaka¢ po przekatnej
prostokata z  dwdéch N
kratek na trzy, jak 2
na rysunku obok:

. Bez zera Potowa liczby 2018 jest liczba 1009, ktéra

ma w zapisie dwa zera. Jaka jest najmniejsza wielo-
krotno$¢ 2018, ktérej potowa nie ma w zapisie zad-
nego zera?

. Ile jedynek Mathilde wykonuje ponizsze dodawania

1+11+111+...+11111111111111111

w ktérym siedemnascie kolejnych sktadnikow zawiera
tylko cyfre 1 i sktadniki sg liczbami od 1 do 17 cyfro-
wymi. Ile cyfr "7" bedzie w otrzymanym wyniku?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadan od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest
Jjedyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz
Jjedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadar
mogqcych mieé wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiq-

zan (ale moZe sig zdarzyc, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).



9.

10.

11.

12.

13.

Tuzin liczb w kwa-
dracie Liczby od 1
do 12 nalezy umiescié
w polach figury obok
tak, aby suma czte-
rech liczb umieszczo-
nych wewnatrz tego sa-
mego,  narysowanego
gruba kreska kwadratu,

byla zawsze réwna 22.
Liczby 1,9, 10, 11 oraz 12 juz zostaly umieszczone na

swoim miejscu. Do Was nalezy rozmieszczenie pozo-
statych.

Kwadrat niemagiczny
Uzupelnij kwadrat obok
liczbami 4,5,6,7 1 8 w 3
taki sposob, aby kazda
z ofmiu sum z trzech 1 2
wierszy, trzech kolumn i
dwéch przekatnych byta 9
rézna i wynosila mniej
niz 20.

Lata osiemnastkowe Mathilde bawita si¢ szukajac
wszystkich lat od roku 1 do 2018, w ktérych liczba
oznaczajaca rok dzieli si¢ przez 18 i ma sume cyfr
réwng 18. Ile ich znalazta?

Koniec kategorii C1

Sejf Po sforsowaniu kliku zamkéw Monsieur Arséne
dotart do sejfu. Szyfr jest liczba dziesigciocyfrowa, do
zapisu ktorej kazda z cyfr od 0 do 9 uzyta jest doktad-
nie raz. Mozliwosci, jak wiadomo, jest wiele, ale Mon-
sieur Arséne ma poufng informacje, ze réznica liczby
utworzonej z pierwszych pigciu cyfr i liczby utworzo-
nej z ostatnich pigciu cyfr szyfru jest rtéwna 66995. Ile
wynosi szyfr?

Dziurawy kwadrat

Kwadrat o boku

24cm  podzie- em Tem ?
lono  dwoma «——> > <“«—>
prostopadtymi
cigciami  prze- .,
chodzacymi

przez  Srodek l
kwadratu.

Powstate w ten sposob cztery czgsci zlozono, tworzac
kwadrat z dziura w $rodku - jak na powyzszym ry-
sunku. Jaka jest w milimetrach dtugo$¢ boku nowego
kwadratu? W razie potrzeby wynik zaokragli¢ do naj-
blizszego milimetra.

14.

15.

16.

17.

18.

Dlugie dzielenie Mathias dzieli liczbe 10 przez pewna
liczbe catkowita dwycyfrowa. Wynik nie jest do-
ktadny, a w ilorazie po przecinku jest nieskonczenie
wiele cyfr, zas$ okres — grupa cyfr powtarzajacych sig¢
nieskonczenie wiele razy — jest dziewigciocyfrowy.
Mathias zauwaza, ze wszystkie cyfry od 0 do 9, z wy-
jatkiem 8, pojawiaja si¢ wsrod pierwszych dziewigciu
cyfr po przecinku. Czy potraficie odpowiedziec¢, przez
jaka liczbg Mathias dzielit 10?

Koniec kategorii C2

Osmiokat Octave narysowal wszystkie przekatne
o$miokata wypuktego (myslimy o wielokacie o oSmiu
bokach, niekoniecznie foremnym). Na ile, co najwy-
zej, obszaréw zostat podzielony oSmiokat narysowa-
nymi przekatnymi?

Tarcza Na ponizszej

tarczy Srodkowy dysk 24
jest wart 31 punk- @ 13
tow, korona

posred-
nia 24, a korona ze- —

wnetrzna 13 punktéw.

Jaka jest najwigksza, niemozliwa do uzyskania liczba
punktéw? Zaktadamy, ze ilo$¢ strzatow jest nieograni-
czona.

Koniec kategorii L1, GP

Liczby Pascala Pascal postanowit wypisa¢ w kolejno-
$ci rosnacej wszystkie liczby pigciocyfrowe, ktérych
suma cyfr jest réwna 15. Oto szes$¢ pierwszych wypi-
sanych liczb:

10059, 10068,10077,10086,10095,10149.

Takich liczb jest wigcej niz 2500, ale jaka jest 2018-
ta?

Cztery koétka Cztery kota, ktérych dtugosci promieni
sa catkowitymi liczbami milimetréw, sa rozmiesz-
czone na plaszczyznie tak, ze trzy wigksze kota sg
jednoczesnie styczne do najmniejszego i sa styczne
migdzy soba, tworzac zamknigty taricuch dookota naj-
mniejszego. Dwa najwigksze kota maja taki sam pro-
mien. Ile, co najmniej, musi on wynosi¢? Wynik po-
dajcie w milimetrach.

Koniec kategorii L2, HC



